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11- 3.1   תשובות לשאלות מסכמות (1)
[image: image1.wmf]בסעיפים הבאים מתוארות התרחשויות המלוות במספר שאלות. ענו על השאלות המופיעות בגוף השאלון.

1. תיאור ההתרחשות: כדור פורח קבוע במקומו מרחף בגובה של 
   10 מטרים מעל הקרקע ומשחרר חבילה. השאלה 

   מתייחסת לחבילה בפרק הזמן שבו היא נמצאת באוויר.
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א. לפניכם רשימה של גופים. רשמו ליד כל גוף בטבלה הבאה, האם הוא משפיע על החבילה בזמן הנפילה. הסבירו את תשובתכם.

	גופים
	משפיע

(כן/לא)
	הסבר

	הכדור הפורח
	לא
	אין ביניהם אינטראקציה

	האוויר
	כן
	רק במהירות גבוהה

	השמש
	לא
	רחוקה, האינטראקציה ביניהם זניחה

	כדור הארץ
	כן
	כוח המשיכה פועל כלפי מטה

	הקרקע
	לא 
	אין ביניהם אינטראקציה


ב. האם משתנה מהירות החבילה בדרכה מהכדור הפורח אל הקרקע (לפני הפגיעה ברצפה)?   כן/לא 

החבילה מגדילה את מהירותה (מאיצה) כלפי מטה בגלל כוח המשיכה של כדור הארץ הפועל כלפי מטה.
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2. תיאור ההתרחשות: תיבה תלויה על חוט המחובר לתקרה.

    יוסי טוען כי הכוחות 1F ו-2F הם זוג כוחות של אינטראקציה

    אחת. 

א. האם אתם מסכימים לדעתו של יוסי?  כן/לא
ב. הסבירו את תשובתכם: תשובה: מדובר בכוחות השייכים לשתי אינטראקציות שונות- 1F הוא אחד מזוג הכוחות שבאינטראקציה בין התיבה לכדור הארץ ו- 2F הוא אחד מזוג הכוחות שבאינטראקציה בין התיבה לבין החוט.

[image: image4.wmf]3. תיאור ההתרחשות: משאית ומכונית קטנה

    נוסעות זו לקראת זו במהירויות שוות (ראו איור).

א. אלו גופים משתתפים בהתרחשות ברגע המתואר? תשובה: המכונית, הכביש, כדור הארץ והאוויר.

ב. לאחר זמן קצר, המשאית והמכונית מתנגשות. המכונית נמעכת ואילו המשאית כמעט שאינה נפגעת. סמנו את המשפט הנכון ביותר לדעתכם המתאר את הסיבה לתוצאות ההתנגשות.

1) המכונית, הקלה בהרבה מהמשאית, לא הפעילה כוח על המשאית ולכן המשאית לא נמעכה, ואילו המשאית הפעילה כוח על המכונית ולכן מעכה אותה.

2) אין הפעלת כוחות בהתנגשות, המכונית הקלה פשוט נמעכה מעוצמת המשאית הכבדה.
3) הכוח שהפעילה המכונית על המשאית גדול יותר מהכוח שהפעילה המשאית על המכונית ולכן המכונית היא זו שנמעכה.
4) הכוח שהפעילה המשאית על המכונית שווה לכוח שהפעילה המכונית על המשאית, אך בגלל מבנה המכונית, היא זו שנמעכה.
הסבירו את תשובתכם : באינטראקציה בין שני הגופים (המכונית במקרה זה) הכוחות שווים (החוק השלישי של ניוטון) ואינם תלויים בגודל הגופים.
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4. תיאור התרחשות: אדם מניף משקולת כבדה בהצלחה

 ומחזיק אותה באופן יציב באוויר (ראו איור).

א. הקיפו בעיגול כל אחד מהגופים המפעילים כוח על האדם, ורשמו לצדם את כיוון הכוח (למעלה/למטה/הצידה).

          שם הגוף                                                    כיוון הכוח
1) רצפה                                                  למעלה
2) האדם עצמו הדוחף את המשקולת              _____________

3) משקולת                                              למטה
4) כדור הארץ                                           למטה
5) צופים באירוע                                        _____________

6) אוויר                                                   _____________

7) אף אחד מאלה

ב. הקיפו בעיגול כל אחד מהגופים המפעילים כוח על המשקולת, ורשמו לצדם את כיוון הכוח (למעלה/למטה/הצידה).

           שם הגוף                                                    כיוון הכוח
1) רצפה                                                   _____________

2) המשקולת עצמה הדוחפת את האדם            _____________

3) האדם                                                   למעלה
4) כדור הארץ                                            למטה
5) צופים באירוע                                        _____________

6) אוויר                                                   _____________

7) אף אחד מאלה

ג. מה יקרה, לדעתכם, אם האדם יפחית במעט את הכוח שהוא דוחף את המשקולת? הקיפו בעיגול את התשובה הנכונה. 

1) המשקולת תתחיל להתנדנד כי האיזון הופר, אך לא תשנה את גובהה.

2) לא יקרה דבר כי הכוח שמפעיל האדם על המשקולת היה מראש גדול יותר ממשקל המשקולת, ויש לו "עודפים של כוח".

3) המשקולת תרד קצת ואחר כך תחזור לגובהה המקורי.
4) המשקולת תנוע כלפי מטה.

הסבירו את בחירתכם. תשובה : שקול הכוחות יהיה כלפי מטה.
5. תיאור ההתרחשות: משאית גדולה התקלקלה באמצע הדרך ונעזרת במכונית   קטנה הדוחפת אותה מאחור. איזה משפט מתאר נכונה את הכוחות הפועלים על כלי הרכב?

1. הכוח שהמכונית מפעילה כדי לדחוף את המשאית קטן מהכוח שהמשאית מפעילה כדי לדחוף את המכונית בחזרה. 
2. הכוח שהמכונית מפעילה כדי לדחוף את המשאית שווה בדיוק לכוח שהמשאית מפעילה על המכונית הקטנה.

3. מנוע המכונית פועל, ולכן המכונית היא שדוחפת את המשאית. מכיוון שמנוע המשאית אינו פועל, אין המשאית דוחפת את המכונית חזרה, ולכן רק המכונית מפעילה כוח.
4. הכוח שהמכונית מפעילה כדי לדחוף את המשאית גדול מהכוח שהמשאית מפעילה כדי לדחוף את המכונית בחזרה.
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6. תיאור ההתרחשות: כלב קטן מושך אדם כבד מאוד המתנגד למשיכה

    (ראו איור). לפני המשיכה הכלב והאדם אינם בתנועה. 

א. ערכו תרשים כוחות לכלב וציינו ליד כל כוח את שם הגוף שמפעיל אותו.
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ב. הקיפו את המשפט המתאר מה יתרחש אם הכוח שמפעיל האדם על הכלב

    יהיה שווה לכוח החיכוך המקסימלי בין הכלב לרצפה. 

1) הכלב לא יזוז. 

2) הכלב יתחיל לנוע לכיוון האדם.

3) אי אפשר לדעת מה יתרחש. 

4) האדם יתחיל לנוע לכיוון הכלב.
ג. הקיפו את המשפט המתאר מה יתרחש אם הכוח שמפעיל האדם על הכלב יהיה גדול מכוח החיכוך המקסימלי בין הכלב לרצפה.

1) האדם יתחיל לנוע לכיוון הכלב.

2) הכלב לא יזוז.

3) הכלב יתחיל לנוע לכיוון האדם. 

4) אי אפשר לדעת מה יתרחש.
ד. הקיפו את המשפט המתאר מה יתרחש אם הכוח שמפעיל האדם על הכלב יהיה קטן מכוח החיכוך המקסימלי בין הכלב לרצפה.

1) אי אפשר לדעת מה יתרחש. 

2) הכלב יתחיל לנוע לכיוון האדם. 

3) האדם יתחיל לנוע לכיוון הכלב. 

4) הכלב לא יזוז.

7. תיאור ההתרחשות: שני תלמידים יושבים על כיסאות זהים 

המצוידים בגלגלים, ופונים זה מול זה. תלמיד א' מניח את רגליו על 

ברכי תלמיד ב' (ראו איור) ולפתע מיישר אותן קדימה וגורם לתנועה. 

הקיפו את המשפט המתאר נכונה את מה שמתרחש 

במהלך הדחיפה, כל עוד התלמידים נוגעים עדיין זה בזה.

1. תלמיד א' מפעיל כוח על תלמיד ב', אבל תלמיד ב' אינו מפעיל כוח על תלמיד א'.
2. שני התלמידים אינם מפעילים כוח זה על זה.

3. שני התלמידים מפעילים כוח זה על זה, והכוחות שווים בגודלם.
4. הכוח שמפעיל תלמיד א' על תלמיד ב' גדול יותר מהכוח שמפעיל תלמיד ב' על תלמיד א'.
8.  תיאור ההתרחשות: אופנוע נוסע על 

    כביש ישר ואופקי (לא משופע) במהירות קבועה. 
א. היעזרו בבנק המילים בתחתית הקטע והשלימו את הקטע הבא:

כאשר האופנוע נוסע במהירות קבועה, הכוח שפועל על האופנוע בכיוון קדימה יהיה שווה לכוח המנסה לבלום את האופנוע. כאשר בולמים בפתאומיות, יש לדאוג שהכוח שפועל על האופנוע קדימה יהיה קטן בהרבה  מכוח הבלימה. 


ב. האם פועלים כוחות על האופנוע בכיוון אנכי (כלפי מעלה או כלפי מטה)?     כן/לא

אם התשובה היא כן, ענו על השאלות האלה: 

1)  איזה גוף (או גופים) אחראי להפעלת הכוחות?  תשובה: כדור הארץ והכביש

2) מהם כיווני הכוחות שמפעילים הגופים שציינתם בסעיף הקודם? תשובה: כדור הארץ למטה והכביש למעלה.

3) אם מדובר ביותר מגוף אחד המפעיל כוח אנכי על האופנוע, האם כוח אחד שווה בגודלו לאחר/אחרים או שונה מהם? הסבירו את תשובתכם. תשובה: הכוחות שווים כי מהירות האופנוע בכיוון האנכי נשארת אפס (האופנוע אינו מתרומם באוויר).

ג. הקיפו בעיגול את הגוף ( או הגופים) הדוחף את האופנוע קדימה.

1) מנוע האופנוע

2) הכביש

3) האוויר

4) הנהג.
9. לפניכם שתי עמודות: האחת מכילה רשימה של התרחשויות שונות והשנייה מכילה רשימה של עקרונות וחוקים פיזיקליים. חברו בקו כל התרחשות עם ההסברים והעקרונות המסבירים אותה. זכרו, יתכנו מספר עקרונות וחוקים להתרחשות אחת. היעזרו בדוגמה המובאת.

רשימת התרחשויות                                                  רשימת עקרונות וחוקים
מגנט מושך ממרחק מגנט אחר                               הפעלת כוחות תיתכן גם ממרחק                                                                    

סרגל מתעוות כשמעקמים אותו                             תוצאות פעולת כוח על גוף תלויה גם בתכונות הגוף

גוף נופל מגדיל את מהירותו כלפי מטה                   כאשר לא פועלים כוחות על גוף אין שינוי במהירותו 

מכונית קטנה מתנגשת בקיר בטון ונמעכת               הפעלת כוח על גוף גורמת לעיוות ו/או שינוי מהירות 

חללית נעה במהירות קבועה בחלל הריק                  

תיבה מונחת על כוננית דקה
 ומעקמת אותה.




10. תיאור ההתרחשות: מוקדם בבוקר משוגר טיל 

     לחלל. ברגע מסוים הטיל נמצא בגובה של 2000 

     מטר מעל הקרקע. הטיל פולט גזי פליטה מזנבו (ראו 

     איור).
א. סמנו את הנכונה מבין התשובות האלה:

1. כיוון הכוח שמפעילים גזי הפליטה על הטיל הוא כלפי מעלה/מטה/לא פועל כוח
2. כיוון הכוח שמפעיל כדור הארץ על הטיל הוא כלפי מעלה/מטה/לא פועל כוח

ב. אם ידוע כי מהירותו של הטיל בגובה של כ-2000 מ' הולכת וקטנה, איזה מהתרשימים הבאים מתאר נכון את הגודל היחסי של הכוחות שמפעילים כדור הארץ וגזי הפליטה? 

התשובות הנכונות מסומנות בצהוב.


1)                            2)                                 3)                      4) אחר (ציירו)               5)

ג. אם ידוע כי מהירותו של הטיל בגובה של כ-2000 מ' אינה משתנה (קבועה), איזה מהתרשימים הבאים מתאר נכון את הגודל היחסי של הכוחות שמפעילים כדור הארץ וגזי הפליטה?




1)                          2)                                 3)                     4)  אחר (ציירו)               5)

ד. אם ידוע כי מהירותו של הטיל בגובה של כ-2000 מ' הולכת וגדלה, איזה מהתרשימים הבאים מתאר נכון את הגודל היחסי של הכוחות שמפעילים כדור הארץ וגזי הפליטה?



1)                            2)                               3)                       4) אחר (ציירו)               5)
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